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Die Klimakarte nach Siegmund/Frankenberg im Baukastensystem
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Karte 2: Uberlagerung der thermischen Klimazonen durch Trockenklimate (N< 250 mm)
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ihm dabei helfen?

Aufgaben:
1.

2.

M1: Klimadiagramme

o

»Klimapuzzle“ - eine Entdeckungsreise durch die Klimazonen

Eines Tages stobert Alex in einer alten Holzkiste seines GroBvaters, der ein berlihmter Forscher war. In der Kiste findet er eine
ganze Reihe an Gegensténden und Fotos, die sein GroBvater von einer Entdeckungsreise mitgebracht hat. Unter anderem stoBt
er auch auf Klimadiagramme aus den Regionen, in denen sein GroBvater war — allerdings sind die Namen der entsprechenden
Orte nicht mehr lesbar. Nummern an den Klimadiagrammen geben jedoch einen Hinweis auf die Reihenfolge, in der sein
GroBvater die Stadte besucht hat. In der Kiste liegt auch eine groBe Klimakarte, auf der diese Orte eingetragen sind. Alex ist
von den Gegensténden in der Kiste so fasziniert, dass er die Reiseroute seines GroBvaters herausfinden mochte. Kannst Du

Ordne die Klimadiagramme (siehe M1) mit Hilfe des ,,Entscheidungsbaums® (siehe M2) einer entsprechenden Klimazone zu.

Finde heraus, welchen Orten auf der Klimakarte (siehe M3) die verschiedenen Klimadiagramme entsprechen.
Schaue Dir dazu die Legende der Klimakarte im Diercke Weltatlas 2 auf S. 176/177 genau an.

Schreibe die Orte der Entdeckungsreise von Alex GroBvater in der Reihenfolge auf, wie er sie besucht hat.

Welche Lander hat der GroBvater von Alex auf seiner Entdeckungsreise besucht? Nutze zur Beantwortung der Frage die
Weltkarte auf S.194/195 in Deinem Atlas.

M3: Klimakarte mit den Reisestatio-
nen von Alex GroBvater (Ausschnitt
der Klimakarte auf S. 176/177 im
Diercke Weltatlas 2)

Subpolare Zone

nnnn p Nunn -
64m i.M. 300 39m .M. 300 1 p
200 200 =1 Niederschlag
! = HIENEsEa=0EN i
100 100 @ potenzielle Landschafts-
40 80 40 80 verdunstung
30 A 60 Rl = 60 (maximal mdgliche
200 | 40 20 TN 40 Verdunstung)
10(] 20 10— = 20 .
0 0 0 0 Jahresmittelwerte
-10 -10 12,2°C  Temperatur
-20 -20 )
_30 _30 750 mm Niederschlag
—40 21,4°C 26 mm 1736 mm —40 18,7°C 500 mm 1405 mm 748 mm potenzielle Landschafts-
JFMAMJJASOND JFMAMJJASOND verdunstung
9 Jahresmittel ja Jahressumme des E Tropische
°C mm der Niederschlags < 250 mm 1" Trockenklimate
Temperatur
S‘m‘ u‘NI‘ 700 >24°C nein
H— e {600
500 mehr als 9 ™
400 humide Monate )
300
200 nein
e ’: 100 nein
40 80 mehr als 2 i
30 ‘_‘5___/_ 60 humide Monate
20 40 nein
10 20
0 0
-10
-20 Jahresmittel 5 ~ Jahressumme des ja Subtropische
-30 der Niederschlags < 250 mm Trockenklimate
— Temperatur
“0l267°C 385Tmm 1141 mm Thoee =
JFMAMJJASOND
Trockenheit im Sommer 3
0 = (mind. 1 Monat <20 mm) 1@
nein
°C TT1 mm nein
. 400
8m .M. 300
200 .
100 Jahresmittel o i Jahressumme des = Trock_enkllm?te
40 80 der 1 Niederschlags < 250 mm l der Mittelbreiten
30 60 Temperatur
20 40 > 0C ¥
10 B 20 Jahresamplitude der monatl. .
O_,F‘ ] N o Temperaturmittel > 20°C 12
- nein
10 nein
-20
-30
~#012,9°C 1000 mm 275 mm Jahrngpitte'
JFMAMJJASOND ; Jahresamplitude der monatl. . Kontinentale
Tem_peroa y Ja Temperaturmittel > 20°C I Subpolare Zone
M2: >-10°C
,Entscheidungsbaum” zur B &
Zuordnung von Klimadia- | poiare zone Maritime

11626E

grammen zu Klimazonen

Autor:
Alexander

Siegmund bearbeitet von

westermann




